

EXPUNERE DE MOTIVE

“Din orice punct am porni în domeniile culturii, artei, spiritualității, toate căile converg întotdeauna spre Sveti Sava, personalitatea centrală a istoriei, culturii dar mai ales a spiritualității și a bisericii sârbești. Istoria culturală a sârbilor începe cu personalitatea sa și el este un mare dar pentru poporul sârb. A pus în mișcare roata istoriei și a culturii sârbești, care se învâрте și în prezent.” (Preafericitul Irinej, Patriarhul Serbiei).

Sveti Sava (Sfântul Sava), pe numele său secular Rastko Nemanjic, s-a născut în jurul anului 1175 și a fost fiul cel mai mic al marelui jupan al Serbiei, Stefan Nemanja, întemeietorul dinastiei Nemanjic.

Sfântul Sava a desfășurat o activitate misionară esențială în Serbia, înființând școli, mănăstiri, spitale și încercând să apropie poporul sârb de religie, să-l lumineze. În același timp, s-a remarcat și printr-o activitate literară, mai ales religioasă (tipicuri, canoane, hagiografii) dar și juridică (Nomocanonul).

Obținerea autocefaliei pentru biserica sârbească poate fi considerată una din cele mai importante realizări ale sale. Sfântul Sava a fost desemnat pentru proclamarea arhiepiscop (1219) și astfel a devenit primul arhiepiscop al Bisericii Ortodoxe autocefale a Serbiei, după acordarea independenței bisericii sârbe de către Patriarhul Ecumenic al Constantinopolului.

Sfântul Sava a fost declarat sfânt ocrotitor al școlilor și al elevilor de către Cneazul Serbiei, Milos Obrenovic.

În prezent, numeroase școli din Serbia poartă numele sfântului, iar cu ocazia sărbătorii “Sveti Sava” (27 ianuarie) toate școlile sârbești organizează festivități în cinstea sfântului ocrotitor.

Sfântul Sava este personalitatea istorică, religioasă, care se bucură de cea mai mare cinste și onoare în rândul minorității sârbe din România și a sârbilor din întreaga lume. Deși istoria și cultura sârbilor sunt bogate în eroi și sfinți, Sfântul Sava este considerat cel mai important. El a dăruit Bisericii Ortodoxe Sârbe și poporului sârb, spiritul și forța vitală, atât de necesare pentru a depăși greutățile de-a lungul istoriei.

Prin evenimentele care vor fi organizate pentru celebrarea acestei sărbători, instituirea Zilei "Sveti Sava" va avea un rol deosebit de important în promovarea imaginii României în lume, punerea în valoare a tradițiilor istorice dar și o contribuție esențială la :

- păstrarea valorilor minorității sârbe din România;
- promovarea diversității culturale și a bunei conviețuiri din țara noastră;
- dezvoltarea parteneriatelor culturale și sociale cu Republica Serbia;
- punerea în valoare a contribuției minorității sârbe la viața culturală și socială din România.

Inițiator:

Deputat Slavoliub Adnagi

